
Provincia di Padova

TAVOLO DI CONCERTAZIONE IPA - BASSA PADOVANA

VERBALE DELL’INCONTRO DEL 7.5.2024 ORE 15.00

Il giorno 07.05.2024 alle ore 15:00 si riunisce presso la Sala Consiglio del Comune di 

Monselice il  Tavolo  di  concertazione  dell’IPA –  Bassa  Padovana,  convocato  in  data

23.04.2024 con prot. 29231, per trattare il seguente ordine del giorno:

1) Presentazione nuovo Consigliere Delegato alle Ipa;

2) Approvazione schede progettuali del Documento Programmatico d’Area; 

3) Varie ed eventuali.

Sono presenti, oltre alle persone indicate e firmatarie dell’allegato foglio presenze, per la

Provincia  di  Padova,  la  Consigliera delegata  allo Sviluppo Economico e  Ipa  Eleonora

Mosco, il Vice Presidente Luigi Alessandro Bisato, il Dirigente Area Tecnica – Servizio

Attività Produttive  Marco Pettene,  il  funzionario del  Servizio Attività Produttive  Andrea

Miola, per il Comune di Monselice il sindaco Giorgia Bedin oltre al Dott. Luciano Gallo,

professionista  incaricato  dalla  Provincia per  la  predisposizione  del  nuovo  Documento

Programmatico d’Area e il suo staff per la trattazione del tema all’ordine del giorno.

Alle ore 15.15, dopo un saluto del Sindaco di Monselice che ospita l’incontro, interviene  il

nuovo  Consigliere  Delegato  Eleonora  Mosco che  sottolinea  l’importanza  di  operare

facendo squadra, con la consapevolezza delle difficoltà che questo può comportare, ma

con la volontà di proiettarsi verso un futuro di crescita e sviluppo del territorio, attraverso

l’ascolto,  il  confronto e la condivisione.  Questo percorso svolto dall’Ipa ha coinvolto 44

Comuni e 25 realtà pubbliche e private e associazioni  di categoria portando a risultati

importanti  quali  l’approvazione  del  Dup,  l’ottenere  i  fondi  di  10  milioni  per  la  Bassa

Padovana con il progetto finanziato dal Mise e ora l’approvazione delle schede progettuali

del nuovo Documento Programmatico d’Area. Oggi più che mai L’Ipa è un’opportunità che

ci permette di passare dal documento programmatico alle azioni concrete. Il Consigliere

illustra poi le varie tematiche che verranno affrontate con particolare riguardo al progetto
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pilota del patto territoriale della Bassa Padovana, comunicando che in data .22 aprile è

stato finalmente emesso il decreto di assegnazione del finanziamento.

L’ing Pettene spiega che adesso c’è tutto, ovvero non solo la partecipazione, ma anche la

materia su cui ragionare. L’Ipa crea condivisione su scelte e proposte che possono portare

a finanziamenti e non un mero strumento di finanziamento. Illustra quindi il programma

della giornata, dando successivamente la parola al dottor Gallo che, innanzitutto, spiega

che in questo incontro verrà approvato un documento (le schede progettuali) che poi sarà

inviato alla Regione per indirizzarla su finanziamenti e bandi. Alla vigilia di questi incontri ci

si era dati in primo luogo l’obiettivo di riattivare la concertazione, i processi di sistema e

dire  alla  Regione  che  questa  Ipa  è  viva.  C’era  poi  l’obiettivo  di  fare  questi  processi

attraverso la  condivisione e in tale ottica si sono svolti i cantieri tematici sul territorio per

individuare strategie e progettualità. Si è voluto che tutto questo fosse pubblicato e che il

processo  fosse  infrastrutturato.  Quello  Ipa  è  l’unico tavolo  che  aggrega tutte  le realtà

istituzionali, produttive e sociali della Bassa Padovana e in Regione sono stati molto colpiti

dal lavoro fatto nella Bassa Padovana e ora approviamo la fase progettuale.

Il dott. Massaro descrive le metodologie applicate, ricorda i passaggi svolti nei precedenti

incontri e poi illustra  analiticamente le progettualità da approvare, divise in dieci schede

precedentemente pubblicate sul sito internet della Provincia per poi aprire al dibattito del

Tavolo.

Il Sindaco di Borgo Veneto Sigolotto ringrazia per il progetto ambizioso presentato e

chiede se sarà la Provincia a coordinare il tutto, auspicando una risposta affermativa. Su

sua indicazione , viene inoltre inserito tra le progettualità il collegamento tra la stazione di

Sant’Elena d’Este e l’ospedale di Schiavonia. 

Il vicepresidente Bisato sottolinea che è stato fatto un percorso significativo e che l’Ipa

della Bassa Padovana, prima dormiente, ora è al massimo delle sue attività con un Tavolo

aperto al territorio, alle associazioni di categoria e ai portatori d’interessi, a maggior motivo

ora che ospita anche il  Gal  Patavino.  Ricorda il  risultato  importante  del  finanziamento

legato ai Patti Territoriali nato su impulso dell’allora consigliere Borghesan e poi invita i
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presenti a cominciare a fare un ragionamento in chiave futura sul ruolo della governance

della  Provincia  all’interno  di  questa  Ipa  (su  cui  ha  messo  molto  di  proprio,  risorse

comprese). Essendoci nel territorio provinciale altre tre Ipa, la Provincia potrebbe svolgere

un ruolo di  coordinamento come “portavoce” di tutte le Ipa, una sorta di Ipa delle Ipa,

parlando alla Regione con un unico linguaggio e lasciando spazio e autonomia a quella

della Bassa Padovana per ristrutturarsi nella governance.  

L’assessore alle Attività Produttive del Comune di Monselice Stefano Peraro  afferma

che  Il  tema  governance  è  giusto  venga  rinviato  a  dopo  le  elezioni  visto  che  sono

interessati molti comuni di questa Ipa, ma tale ruolo compete per eccellenza alla Provincia.

Il  Sindaco di  Tribano sottolinea che questo ruolo della Provincia,  sfruttando sinergie e

facendo squadra, è l’unica strada per rivalutarla.

Il  rappresentante  di  Confindustra  Dal  Pos,  con  riguardo  alla  proposta  del

Vicepresidente Bisato, dichiara che al loro interno è stato effettuato un analogo passaggio,

con la creazione prima di un coordinamento attività economiche all’interno di ciascuna Ipa

per poi confluire in un unico coordinamento provinciale. 

Il  sindaco  di  Due Carrare  Moro,  anche  nelle  vesti  di  presidente  dell’Ogd,  apprezza

l’inserimento  nelle  schede del  turismo,  con  una visione ampia che comprende le città

murate  i  percorsi  ciclabili,  i  beni  paesaggistiche  e  quant’altro,  cosa  assolutamente

pregevole. Auspica inoltre che la Provincia non abbandoni l’Ipa e continui a sostenerla.

Il  rappresentante della Camera di  Commercio Bressan dichiara che anche nel  loro

caso si è fatto squadra e che il ruolo della Provincia in tali ambiti è fondamentale 

Il rappresentante di Confesercenti Cinefra,  dopo essersi complimentato per il  lavoro

svolto, elenca quelli che a suo avviso sono i compiti da svolgere in futuro, in primo luogo

quello  di  fare  lobby  nel  confronto  con  la  Regione,  ma  anche  evitare  finanziamenti  a

pioggia, premiando invece la meritocrazia. Oggi siamo una delle Ipa più virtuose e, con

riguardo alla sua governance, la Regione spinge a lavorare insieme e il Tavolo Ipa è parte

di un organismo più composito.

L’assessore  alle  Attività  Produttive  del  Comune  di  Monselice  Stefano  Peraro,  a
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integrazione del precedente intervento, dichiara che è stato raggiunto un risultato storico

dato che si è dimostrato che su questo territorio si può lavorare insieme. In tanti hanno

partecipato a queste fasi e anche chi non c’era si è fidato dal lavoro svolto dai presenti e

questo è un bel segnale.

Viene  poi  messa  al  voto  l’approvazione  delle  schede  progettuali  del  documento

programmatico.

Il Tavolo lo approva ad unanimità.

Viene  infine  affidata  la  parola  ai  rappresentanti  tecnici  della  Provincia  di  Padova  per

illustrare sinteticamente i principali interventi pubblici previsti all’interno del progetto pilota

Patti Territoriali che afferiscono anche a parte dei progetti dell’Ipa e che dalla stessa sono

stati precedentemente approvati.

Il dottor Luca Dainese descrive gli interventi di digitalizzazione nei Comuni precisando

che  questi  verranno  realizzati  una  volta  conclusa  l’analisi  dei  fabbisogni  informatici  di

ciascun beneficiario dato che in tale materia sono già in corso interventi finanziati dal Pnrr

e dalla Regione Veneto.

L’architetto  Monica  Cavallarin descrive  gli  interventi  relativi  alle  piste  ciclabili  e  ai

parcheggi scambiatori.   

Conclude i lavori il Consigliere Delegato della Provincia Eleonora Mosco che sottolinea

quanto tale appuntamento sia stato proficuo e intenso. 

L’incontro si conclude alle 17.00.

Servizio Attività Produttive 


